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Absztrakt 

Ez a munka feltárja, hogy a mémeknek (evolváló információ részecskéknek) járványkörnyezet-

ben is meg kell maradniuk. E mémek közül a Fenntarthatóság mémjének előtérbe kell szelek-

tálódnia és tovább kell léteznie, hatnia – rövid, közép és hosszú távon egyaránt. A vizsgálatban 

összehasonlítjuk a Fenntarthatóság mémjét a járvánnyal kapcsolatos mémekkel (pl. oltáselle-

nesség, vírustagadás, maszk-mémek), amelyeknek rövid távú jellegzetességeik vannak. A 

Fenntarthatóság mém hosszútávú fennmaradási eszme, ezért közép és hosszú távon is túl kell 

élnie, hatnia kell. Itt a középtáv olyan súlyos körülményeket jelent, ahol a mémek száma hirte-

len beszűkül (bottle neck), amin a Fenntarthatóság gondolatának túl kell jutnia. Ám ezek a kö-

rülmények súlyosabbak, mint a jelenlegi világjárvány. 

Kulcsszavak: mémelmélet, világjárvány, fenntarthatóság 

JEL-kódok: C41, C52, I00, M39 

 

Abstract 

This work reveals that memes (evolving information particles) must also survive in an epidemic 

environment. Out of these memes, the Sustainability Meme must be selected into the fore-

ground and continue to exist and have an impact – in the short, medium and long term. The 

study compares the Sustainability meme with pandemic-related memes (e.g. vaccination re-

sistance, virus denial, mask memes) that have short-term characteristics. The Sustainability 

meme is an idea of long-term survival, so it must remain and make an impact in the medium 

and long term as well. In this term the word „medium” means so severe circumstances where 

the number of memes suddenly narrows (bottle neck effect), beyond which the idea of Sustain-

ability must pass. These conditions however are more extreme than the current pandemic. 

Keywords: meme theory, pandemic, sustainability 

JEL Codes: C41, C52, I00, M39 

 

1. Bevezetés 

Ebben a tanulmányban azt szeretnénk pontosítani, hogy mit jelent a fenntarthatóság mémje, vég 

nélkül terjedő gondolata. El kell távolodnunk a fenntartható fejlődés, fenntartható gazdálkodás 

szokásos megfogalmazásaitól, hiszen ezek is a mémevolúciónak vannak alávetve, mutálnak, 

korrumpálódnak, szelektálódhatnak. A fenntarthatóság lényegében fennmaradás, túlélés akár-

milyen távon – továbbá az erről való tudás, ennek a továbbadása. 

2. Előzmények 

Mém: minden olyan emberi eszme, gondolat, viselkedésmintázat, ami másolódhat, terjed, vál-

tozik, szelekciónak van alávetve, túlélhet, evolvál, fejlődik, tökéletesedik. [1] 

A környezettudatos fenntarthatóság mémjének hosszú távra vonatkozóan is van monda-

nivalója, tennivalója, ezért megmaradónak, nyerőnek kell lennie rövid, közép, és hosszú távon 
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is. Mindjárt definiálom ezeket a távokat. Viszont evolúció-nyilvánvalóság, hogy ha egy eszmé-

nek hosszú távra is van küldetése, akkor addig minden távon meg kell maradnia – az evolúció 

logikája szerint. 

3. A téma kifejtése 

A fenntarthatóságnak rövid távon meg kell maradnia, középtávon el kell terjednie, hosszú távon 

pedig hatnia kell, nyerőnek, mozgósítónak kell lennie. Itt a hosszú táv évtizedektől évmilliár-

dokig minden időtartamot átfog. Ezen a pályán kell nyerőnek lennie a mémnek – de azt még 

ugye meg is kell érni. 

Rövid távon lényegében minden mém megmarad – ha találkozunk vele – legfeljebb kü-

lönbözően terjedékeny – függetlenül a belső ellentmondásaitól. Ennek tulajdonképpen az az 

oka, hogy a (fosszilis) etetőgépezet mindenkinek enni ad. A gazdag, szabad világban extrém 

butaságokkal is lehet próbálkozni a mémek tengerében, hátha terjed. 

A COVID-19 járvány felmutatott olyan „darwindíjas” eszméket, amik önmagukat gyérí-

tették – ez azonban a ritka kivétel. Az oltás előtti időszakban ez a „juszt se húzok maszkot”, 

mostanában a „juszt se oltatom be magam”. Ezek a darwindíjas gondolatok bizony szedtek 

áldozatokat, a túlélő ismerősöknél pedig komoly visszatetszést keltettek. Mégis fennmaradtak, 

mégpedig azért, mert ez a járvány csak néhány százalék halálozással zajlik, főként az idősek 

körében. A fiatalabbak teli köhöghetik, teli beszélhetik a világot olyan eszmékkel, amik alap-

vetően életveszélyesek. 

Hosszú távon, ami megmarad, az marad meg – ez a fenntarthatóság eszméje. Viszont ha ez 

sorozatos létezési szelekcióval valósul meg (hogy tudniillik a mém hordozói elpusztulnak), akkor 

az nagyon fájdalmas, hosszadalmas, kétséges, veszélyes lesz. Közben akár ki is halhatunk. 

Ámde a mémvilágban lehet elmebeli szelekció is, hogy esetleg valamilyen logikus szem-

pontból eleve kifogásolom az adott gondolatot, ezért eldobom, nem adom tovább (nem véletlen 

az egyes szám), esetleg módosítom. Ez történik most. 

Az a bölcs gondolat, hogy gyártsuk le, modellezzük a fennmaradó fenntarthatóság mém-

jét, és utána már csak annyit kell aludni a világbékéig, amennyi idő kell egy biztosan terjedő 

eszmének a világhódításhoz. Ez vallástörténeti analógiákból kiindulva néhány évtized. Sajnos 

nem tudjuk, hogy van-e néhány évtizedünk, de még vannak erre nézvést esélyeink. 

4. Eredmények 

A rövid táv és hosszú táv áthidalásában, a nyerő fenntarthatóság eszméjének megkonstruálásá-

ban segít ez a dolgozat. Mi a középtáv? 

Közép távon ebben a mém-dolgozatban azt értjük, amikor egy kataklizma miatt a mémek 

készlete jelentősen beszűkül (bottle neck). A felkészített fenntarthatóság mémjének ekkor kell 

igazán nyerőnek, túlélőnek, vigasztalónak, terjedékenynek bizonyulnia. A kataklizma lehet em-

ber által keltett (antropogén), vagy természeti (vissza)csapás. Mindegy. A Covid-ról sem tud-

juk, hogy melyik igazából. Az viszont biztos, hogy nagyobb méretű kataklizmára kell számí-

tani, mint a koronavírus járvány, mert ez a járvány megmutatta, hogy a bezártság, távoktatás, 

turizmus összeomlása, országok lezárása, gazdaság visszaesése még nem szűkítette be jelentő-

sen a mémvilágot, sőt az interneten talán még a mémek divergálásához is vezetett. Ennél tehát 

nagyobb csapások közepette kell a fenntarthatóságnak közepes távon túlélnie. Ilyen csapások 

egészen biztosan lesznek is. 

Érdemes megjegyezni, hogy a járvány során felhangzottak olyan gondolatok, hogy a jár-

vány után nem kezdhetünk mindent újra ugyanúgy ott, ahol abbahagytuk. Legalább a városi 

népsűrűségre, a repülésre, a kézmosásra, a turizmusra, az egészségügyre, a szórakozásra vonat-

kozóan vonjuk le az adekvát következtetéseket, amikre a járvány tanított. Megtettük-e? 

Valójában azonban mindenre, a népsűrűségre, a világbékére, a biodiverzitásra, a légkörre, 

a vízre, a talajra, a klímára, az exponenciális függvényre, a pénzcsinálta fosszilis növekedésre, 

az energialábnyomra, az egészségre, a mémekre, a pszichénkre, a boldogságra, mindenre kell 

válaszunknak lennie – mégpedig egy jóval nagyobb krízis idején, mint ez a pándémia volt. 
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5. Záró megjegyzés 

A nyerő fenntarthatóság mémje akkor és ott nem fog eszünkbe jutni. Ezt már ma ki kell gon-

dolnunk (5 perc), és már ma (5 év) meg kell valósítanunk – úgy hogy közben ne legyünk azon-

nal darwindíjasok. Költözzünk vidékre, autó nélkül, de közben persze ne haljunk éhen. Művel-

jünk kertet, hőszigeteljünk, telepítsünk erdőt, alkossunk közösségeket, interneten IS terjesszük 

a mindenirányú fenntarthatóságra vonatkozó eszméinket a békéről, a Természet védelméről, a 

stresszmentes népsűrűségről, a pénzvilági reklámokról, a mémekről, a vigasztalásról, túlélőké-

pességről, a boldogságról, egészségről, mozgásról, megújuló energiáról. Csak így remélhetjük, 

hogy egy mémeket letizedelő méretű krízis esetén majd ez a túlélő mém, ez a fenntartható lét-

mód ott lesz a továbbterjedők között. 
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